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Nr. 54. Braşovft, Joi, 9 (21) Martie 1895.

Primulü debuta alu ministrului 
Perczel.

Braşovu, 8 Martie v. 1895.
S’a cj*su, că br. Banffy de aceea 

n’a luata portofolialft de interne în 
cabinetulă forra atu de elă, ca sé de- 
lăture prin acésta bănuielile, ca elu 
ar vrea sé continue politica violentă 
şi hiperşovimsfcă, ce-o făcea odini- 
oră in Ardélü ca fişpanu. Deputa- 
tulö sasă Zay a citată acesta îm
prejurare în adunarea electorală să- 
sésca de aici, ca argumentii, că ca- 
binetulu Banffy e decisă a procede 
cu mai mare cruţare în cestiunea 
naţionaiităţiloru.

Oi l-ce omu nepreocupată putea 
înse se prevadă, că locuţiitorului lui 
Banffy la interne, d-lu. Desideriti Per- 
czei, nu numai că nu va románé în- 
déretulű lui Hieronymi, dór se va 
strădui chiar se’lu íntrécá. Şi acésta 
dèca nu pentru alta, celă puţină 
pentru ca se nu mai dea oposiţiunei 
maghiare ocasiune de a <}ice, că ca
binetului Banffy e slabă şi nu potè 
sé apere cu destulă energiă intere
sele „naţiunei“.

Energia, ce nu-i da mâna gu
vernului sé-o dovedéscá faţă cu cur
tea, luându în scută „aspiraţiunile 
naţionale“ ale oposiţiei apponyiste 
privitóre la armată, o desfăşură cu 
profusiune fată cu popórele nema
ghiare, „inimice statului“.

Aşa a făcută Tisza Kalman, aşa 
face acuma şi BanffV'Perczel ; în 
sosu îşi pléca capulu, ér în josu  
suntü cei mai neîngâduitorî şi ne
împăcaţi despoţl.

„Ordonanţa esiraordinaru ener
gică“, ce a dat’o acuma minis
trul u de interne Desideriu Perczel, 
după cutii raportéza foile unguresc!, 
vine sé confirme acésta în modulă 
ceiü mai neîndoiosu.

Energia sa „extraordinară“ şi-a 
desfăşurat’o de astădată d-lu Perczel 
în contra colecteloru pentr’unu mo-

numentă în memoria lui Avram ă  
Iancu.

Aceste colecte, precum scimă,, 
s’au începută de multă, încă de pe 
când era tare şi mare Hieronymi, 
şi resultatulă loră s’a publicată din 
timpă în timpu. aducèndu se la cu- 
noscinţa generală.

Nimenui, nici chiar d-lui H ie
ronymi, nu i-a trecută prin gândă a 
timbra unu actă de pietate faţă c’ună 
bărbată, care a jucată unu rolă aşa 
de măreţă în istoria poporului nos
tru şi a căruia memoriă este adencu 
întipărită în inima fiă-cărui Română, 
ca „atentată duşmănosă patriei“ şi 
ca „aţîţare“.

Aşa ceva i-a fostă reservata sé 
iacă numai locu-ţiitorului lui Banffy, 
care a vrută sé tromfeze pe prede- 
cesorulu séu în făurirea de ordonanţe 
„energice“, îndreptate în contra Ro- 
mâniloru. Ca sé potă înse documenta 
o „estra-ordinară energiă“ d-lu Per- 
cze! a basatu ordonanţa sa pe des
coperirea fictivă a unei agitaţiuni 
secrete, susţiindu în ordonanţa sa, 
că colectele pentru a ridica unu mo- 
numentă lui Avram ă Iancu s’ar face 
între Români în secretă şi că nu
mai acuma a ajunsă lucrulă acesta 
la urechile guvernului.

Firesce, că pentru a pute se-şî 
motiveze fia şi numai la aparenţă, 
porunca despotică, ne mai pomenită 
într’unu stată constituţională, ca au
torităţile sé secuestreze banii colec
taţi ér colectanţii şi contribuenti, 
cari voru fi surprinşi asupra faptu
lui, sé fiă brevi mânu judecaţi la 15 
ĉ ile arestă, ministrulu trebuia s0-şi 
ia refugiulă la acelă neadev0ră, că 
banii s’ar aduna „în secretă

Dér cine i-a spusă d-lui Perczel, 
că Românii ar voi sé tainuéscà ado- 
raţiunea loră pentru eroulă Munţi- 
loiu. care s’a luptată cu atâta ab
negare ca sé emancipeze neamulă 
seu împilată şi subjugată de vècuri?

Puţină cunósce ministrulu de 
interne pe Români şi réu de totă a 
fostă informată de şefulă séu, dèca 
a putută admite şi numai ună mo
menti! aşa ceva.

Şi ce causă ară puté sé aibă 
Românii de a ascunde veneraţiunea 
loră pentru Avram ă Iancu ? Nu  
cumva sé le fiă ruşine, că acestu 
„rege ală Munţiloră“, cum era su
pranumită, a fostă unu credinciosă 
supusă ală trouului şi amiculă di
nastiei, pe care a apérat’o în contra 
rebeliunei lui Kossuth, a duşmanului 
ei celui mai neîmpăcată?

Ministrulu de interne, care pros
crie memoria prefectului legiuniloră 
române dela 1848/9, n ’ar fi trebuită 
sé uite, că acesta a luptată alături 
cu acea armată, a cărei eroismă 
este eternisată în monumentulă, ce 
stă pe piaţa din Buda.

D0că déra şi numai colectarea 
pentr’ună monumentă ală lui Iancu 
învolvă ună atentată duşmănosă pa
triei, cu câtă mai multu nu trebue 
sé fiă acelă monumentă din Buda 
ună astfelu de atentată ? De ce-’lu 
tolerézá dóra guvernulă ungurescă 
în mânia tuturoru protestăriloră din 
tabéra kossuthistă ? Unde este aici 
consecenţa logică?

Dér, voru dice domnii Banffy- 
Perczel, dela 1867 s’a aruncată vé- 
luîu uitării asupra celoră trecute. 
Atunci de ce nu voră sé se împace 
şi cu memoria lui Iancu, desprecare 
a trebuită sé recunoscă şi Ungurii, 
că s’a luptată în prima liniă pentru 
libertatea poporului seu subjugată?

A r  trebui sé scie d-lă Perczel, 
că unu scriitoru de frunte maghiară, 
F. Szabo, este, care recunósce, ca 
Avram ă Iancu a fostă însufleţită 
numai şi numai de sfânta libertate, 
ca n’a luată arma nici pentru vr’ună 
foiosu materială, nici pentru a-şî 
satisface poitei de résbunare asupra

Maghiariloră, ci s’a luptată pentru 
idei mai înalte.

Ei bine, cultivarea memoriei 
unui astfelu de bărb&tă ministrulă 
o declară de agitaţia în contra sta
tului, érá pe temeiulă ordonanţei 
lui foile ungur esci insultă în modă 
infamă memoria lui Iancu, numin- 
du-lă „călâulă luptei pentru liber
tatea maghiară“.

Cine aţîţa deră, cine lovesce în 
sentimentele cele mai delicate ale 
Româniloră, dèca nu ministrulă în
suşi prin asemeni monstruóse ordo
nanţe ?

Yedemă cu părere de reu, că 
d-lu Perczel umblă se-şî câştige şi 
elu triste merite „patriotice“. Sé nu 
créda ìnsé că va terorisa pe Români 
şi îi va face se-şî renege simţul ă 
naţională prin nisee mesurî ca acésta, 
care nu numai că va fi tot-déuna 
o pată ruşin0să în analele regi- 
meloru maghiare, dér este şi o 
insultare nedémná şi josnică a me
moriei unui mare bărbată ală né- 
mului românescă, care acjî nu se mai 
potè apéra în contra învinuiri loră 
monstruóse, ce i se facă pe temeiulă 
ordonanţei ministeriale.

La audienţa din Decexnvre an. tr.
a Metropolitului Mironu Romanulu.

„Telegrafulă Română“ din Si- 
biiu, vorbindă, într’ună articolă po
lemică, de audienţa, ce a avut’o Es- 
celenţa Sa Metropolitulă Mironu 
Romanulu la Majestatea Sa în D e
cern vre anulă trecută, când din in
cidentul ă crisei ministeriale a fostă 
consultată şi densulă de monarchulu, 
scrie între altele:

„La audienţă, precum aflămQ, Exce
lenţa Sa Metropoiitula a espusfi Majestăţii 
Sale unele din gravaminele naţionale în 
generalâ, er în specială gravaminele bise- 
ricei nostre, şi tare naturala, că neputen-

FOTLETOISfÍJLÜ ,GAZ. TRANS.“

Intreprin t̂orulü àe pompe funebre.
Novelă, de Alecsmdnt Puşkin.

(8) (Fine).

Era luni. Proohoroff ajunsese norocoşii 
la Nikitdki. Oànd era pe lângâ biserica 
„înălţării Domnului“ , ílü striga prietenulü 
ncstru Jarko, care îndată-ce ílü recunoscù, 
îi dori o sinceră „nópte bună“ . Era deja 
târcjiu. Adrianü se apropia tocmai da casa 
sa, când de-odată ’i se păru, că cine-va 
merse in partea aceea, deschise uşa şi dis
però prin ea.

— „Ce sé fiă asta?a ougetà densulö. 
„Cine vine din nou la mine ? Sé fiă vre-unü 
hoţii? Cercetézá, póte, nisce amanţi 
pe nebunaticele mele fiice ? — Acesta-i 
8émnü rèu !“

Şi Prochoroff era apró pe sé cheme 
pe prietenulü séu Jurko intr’ajutorü. ín 
aoelü moiaentü insé se apropia o altă per- 
sóná de uşă şi voi sé intre, dér când ob
serva, oă Adrianii se apropiă grabnicü do 
dènsa, stete pe looü şi-şi ridica pălăria sa 
Cta in trei colţuri. Lui Adriana ’i se păru, 
oâ recunósce acéstà faţă, nu o putù ìnsé 
etamina cu de-améruiitulü ia grabă. j

— wD-vóstré veniţi lamine,“ 4!S0 AdrianTi ’
fără răsuflare; „poftiţi deci a intra în- 
lăunfcru !u

„Nicî o obiectiune am icei 4ise stréi-7? T
nulii cu o voce secă; „mergi inaiate şi 
arată 0speţilorCi t^i drumulQ !u

Adrianù nu mai avù timpQ sé obiec
teze nimica. Pòrta era deschisă, Adriani* 
ìncepù deol se urce treptele şi persóna 
strèiuà ìi urmà. Lui Adriana ’i se părea, că 
prin odăile sale umblă ìncóce şi încolo 
omeni.

„ Ce lucru dracului va mai fi şi acesta?“7? *
cugeta dènsulù şi năvăli înlăuntru. Dâr 
aici îla părăsiră cu totula pioiórele.

Odaia era plină de morţi. Lumina lu- 
nei se ivi galeşa prin ferestrii şi lumina 
clara galbenele şi vinetele lorQ feţe, usca
tele lord buze, ochii lora tulburi şi de ju
mătate închişi, şi subţirele lorù nasuri, cari 
erau seóse înafară fòrte tare. Cu spaimă recu
noscu Adrianù într’eaşii omeni, cari fuse
seră îngropaţi de eia; şi în óspele, pe ca- 
re-la condusese, elft recunoscù pe coman
dali tul ă de brigadă, care fasese îngropata 
în decursulù acelui grozavă povoiu. Cu 
toţii, bărbaţi şi femei, se adunară la unu 
locO, incungiurară pe întreprinzătorii, se 
plecară şi-la salutară toţi, cu escepţiunea

unui sérmanft tenăra, care nu de multă 
vreme fusese ímorméntatü gratis şi care, 
sfíioiusü fiinda şi ruşinându-se de sdrenţele 
sale, nu cuteza să păşescă înainte, ci sta 
retrasa într’una colţa. Cei-i’^lţl erau bine 
îmbrăcaţi; femeile purtau scufii cu pant- 
licl; acei bărbaţi, cari serviseră statului, 
erau în uniformă, dór feţele lorü nu erau 
rase; comercianţii purtau hainele lora de 
Dumineca.

— „Veci! tu, Prochoroff“ , t̂ ise coman- 
dantula de brigadă, „în numele acestei dis
tinse societăţi, noi toţi amü venita aici, la 
invitarea ta. Numai aceia au rémasű acasă, 
cari n’au putută veni întregi, cari suntü 
cu totala dărăburiţi, séu cari nu mai au 
piele, ci numai albele lora óseu.

In acesta momenta pătrunsa prin mul- 
ţ'me una mica scheleta, care se apropia de 
Adriana. Căpăţîna lui surîdea graţiosa în
treprinzătorului de pompe funebre şi vechi 
petece de ina se târăiau după densula în- 
cóce şi ’ncolo, ca şi pe una sula, în timpa 
ce ósele piciórelorü sale răsunau puternica 
în înaltele şi ruptele sale cisme, ca şi unü 
pisăloga în piuşoră.

— „Nu mă recunoscl, Prochoroff?“ ^se 
scheletuia. „Nu-ţl aduci aminte de fostula 
sergenta de gardă, de Petru PetrovicI Ku-

rilkm, — de acela, căruia i-ai vendută tu 
în anulă 1799 cela dintâiu cosoiugă — 
şi încă unulă de bradă în locuia unuia de 
şt?jară!u

Ou aceste cuvinte îşi întinse mortulă 
osósele-i braţe spre elő. Dór Adrianü îşi 
aduna tóté puterile, ţipa şi-lă respinse 
dela sine.

Petru PetrovicI şovăi, căcjii şi se făcu 
ţăndări.

Ună murmura de uimire trecu atunci 
prin adunarea morţiloră. Ei se înfuriară 
îndată din causa necinstirei onórei tovare- 
şului loră, copleşiră pe Adriană cu batjo
curi şi ameninţări, şi sărmana gazdă, asur- 
dită aprópe cu totula de strigătele loră şi în
spăimântată de morte, îşi pierdu presenţa 
de spirită, căclu chiar peste piciórele fos
tului sergenta de gardă şi-şi perdu consciinţa 
de sine.

Lumina sórelui strălucia deja de multă 
peste patulă lui Prochoroff. in sfirşită des
chise ochii şi zări înaintea sa pe servitórea, 
care sufla în cărbunii maşinei de ceiu: 
Adriană îşi aduse cu groză aminte de tóté 
întâmplările cailei treoute. Truschin, coman- 
dantulă de brigadă şi sergentulă îlă preo
cupau necontenita. Tăcută aştepta densula
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du-se espune aceste tòte la o audienţă 
scurtă, cum au fosta audienţele din De- 
cemvre trecuta, Escelenţa sa a ceruţii per
misiunea sé presente gravaminele aceste în 
scrisuj în unu félù de memoranda, ceea-ce Ma
iestatea Sa i-a permisii

„Telegr. Românii, constatându, 
ca i-s'a oferitu ast-felu Metropolitu- 
lui dorita ocasiune de a informa în 
scrisu pe capulu statului, nu ne spune 
tot-odată, dèca Escelenţa Sa a şi 
presentati! Majestăţii Sale acelu Me
moranda? Şi în casu ca l ’a presentati!, 
precum trebue sé presupunemti, nu 
ne spune în ce modu a espusu în- 
tr’ensulu gravaminele nostre?

In interesulu causei ar fi nu nu
mai de doritu, dér chiar de lipsă, ca 
se s’aducă la cunoscinţa publică cu- 
prinsulù acelei espuneri a Metropo- 
litului asupra situaţiunei, căci, cre
dem a, nu póte se fiă secretă ceea 
ce unu archiereu românu comunică 
Majestăţii Sale cu privire la grava
minele naţionale şi bisericeacî.

UnU ucazil medievala.
Tòte foile ungurescî publică 

unQ ucazii despoticii alu ministrului 
ungurescu de interne, JFerczel, prin 
care se interzice colectarea de bani pen
tru hnonumentulu lui Avramii lancu. Or- 
dinaţiunea califică acestă colectă 
de nepatriotică şi de atentată în
dreptată contra statului. Ministrului or
donă secuestrarea baniloru colectaţi şi 
procedură disciplinară contra ace
lora, cari se ocupă cu colectarea de 
astfelu de bani pentru acestu mo
numenti!, precum şi pedepsirea cu 15 
cţile temniţă.

Foile ungurescî, cari aducu sci- 
rea acésta, o publică întroducendu-o 
cu espresiunile infame de : „Românii 
colectézà bani pentru a ridica unu mo- 
numentă călăului luptei pentru libertatea 
maghiară1,1'.

Din dieta ungară.
Din şedinţa dela 18 Martie, care a 

fostQ una dintre cele mai sgomotóse, re- 
producemü aci urmátórele:

Raportorulű Krajcsik Ferencz: R&por- 
tózá, că deputaţii Bartha Miklós şi Holló 
Lajos au publioatü ín n-rii dela 16 şi 17 
Mai 1894 ai iui „Magyarország“ dói arti- 
oulí întitulaţi: „ Corupţiune gigantică“ şi 
„Scandálű*. (Strigări în stânga estremă: 
Forte corectü ! Bine au făcuta!) Primula 
articulü este alü lui Hollo L., care afirmă, 
că cumpărările de 4iar©> 06 se făceau atunci, 
s’au fácutü pentru scopurile guvernului 
(Sgomota, nelinişte şi strigări în stânga 
estremă. Aşa a şi fosta! Aşa şi este!) şi

sé-la agráéscá servitórea şi să-i anunţe re- 
sultatula aventurei sale nocturne.

— „Câta de greu ai dormita, tătucă 
Adriana Prochorovici“ , 4ise Acsinja, întin- 
4éndu-i hainele. „Vecinii tăi, croitorulă şi 
păzitorulă de nópte au sosită cu scirea, că 
astă4î © 4iua onomastică a inspectorului de 
poliţiă; dór tu pretiase-şi, să dormi mai 
departe şi n’ama putută să te tre4imau.

—  „Şi dânşii au venita la mine dela 
răposata femee a lui Trusehin ?u

— „Răposata V Adecă dânsa a muritü ?“
— „Prósto ! Dór nu mi-ai ajutata tu în- 

să-ţi să puna în ordine lucrurile necesari 
pentru înmormântarea ei?*

— „Ţi- ai eşitO din fire, tătucule? Ori 
d6ră ameţâla dela chefula de erl încă nu 
te-a părăsita? Tu ai benchetuita 4iua în’ 
trégá la aceJă nemţii; ai venita chirchilita 
aoasă, te-ai aruncata în patula tău şi ai 
dormita tunü pănă la acóstá oră, când clo
potele sună tocmai de liturgiă“ .

—  „Intr’adevérü ?u 4ise vesela Adrian.
— „Firesce“ , răspunse Acsinja.
— „Ei, apoi dócá e aşa, pregătesce iute 

cóiula şi chiamă-mi fetiţele“ .
1. Sc—u.

că una samsara, care a întrevenita în causă, 
a ceruta pentru acesta dela guvernü 25,000 
fl., una alta samsara mai mare însă nu s’a 
mulţumită cu aşa sumă neînsămnată. (Stri
gări în stânga estremă : Aşa a fosta !) A 
mai susţinuta articululö, că lucrările pen
tru palatula regala, cari sue la milióne,
ii-s’au data acelora, cari au luata parte la 
cumpărarea 4i&r6loră oposiţionale. Tota în 
sensula acesta a scrisa şi Bartha Miklós. 
Din însărcinarea ministrului-preşedinte de 
atunci, Al. "Wekerle, procurorula superiora 
r. din Budapesta a pornita cercetare în 
contra depataţilora Hollo şi Bartha. Majo
ritatea membriloră din comisiunea pentru 
imunitate a aflata, că articulii conţină una 
fapta punibila şi de aceea cera, ca pentru 
numiţii deputaţi să se suspendeze drep- 
tula de imunitate, pe când minoritatea co- 
misiunei a presentata dietei una proiecta 
în sensă contrara. Propune a se primi pro 
iectula majorităţii.

Szalag Im re : In casula de faţă vede 
cea mai hotărîtă siluire politică. Una ade- 
văra mai mare, ca cela rostita în pressă de 
Hollo şi Bartha nu s’a prea rostita în dietă, 
dór nici în pressă. (Mare sgomota. Contra- 
4icerî sgomotóse în drepta. Aprobări în 
stânga estremă.) Insu-şl Hieronymi a recu- 
noscut’o în parte. (Mare sgomota. Adevă
rata ! Aşa este în stânga estremă.) De unde 
se subvenţion0ză gazetele din capitală şi 
din provinciă? Din fondula de disposiţiune?

Polonyi Géza: Aceîă fonda e acum 
în deficitü. (Ilaritate.)

Szalag Imre: Adevărată gonă s’a por- 
nita în contra deputaţilora şi nedeputa
ţilor a din oposiţiă. Procurorii semenă cu 
acei câni, cu cari se prîndu Negrii în Ame 
rica. (Mare sgomota în drépta. La ordine! 
La ordine! Asta nu merge! Preşedintele 
sună clopoţelula şi admoni0ză pe vorbitora 
să nu ridice atacuri „dure“ în contra au* 
torităţilorO.)

După sgomota şi întreruperi îndelun
gate, Szalag continuă: O parte din procu
rorii r. îşi caută cu pasiune pradă între opo- 
siţionall. Pressă guvernamentală póte ataca 
pe membri camerei maguaţiiora, póte ataca 
pe primatele ţărei, căci nu i-se întâmplă 
nimica; şi pe când pentru delictula due
lului cei din oposiţiă sunta numai decâta 
aruncaţi în temniţă, pe atunci dintre de
putaţii guvernamentali nici unuia n’a fosta 
închisa. Acâstă siluire nu se mai póte 
suferi.

Luâ ăpoi cuventulă Polonyi Géza, 
care polemisâ eu preşedintele dietei în- 
tr’una sgomota şi scandala necurmata. Pu- 
blicula a trebuita să fiă datü afară de pe 
galerii, ţinându-se şedinţă închisă. In urmă 
majoritatea a suspendaţii dreptulu de imuni
tate alü lui Hollo şi Bartha.

S O IR IL E  Ş 1 L E 1 .
8 (20j Maitie.

La alegerea din Neutra. Contele Ioana 
Zichy, candidatulü „partidei poporale“ în 
cercula electorala ala Neutrei, a data una 
apela câtră tóté partidele oposiţionale, în 
care espune ingerinţele, corupţiunea şi pre
siunile guvernului din incidentula alegerei, 
oe sa face a4i. Zichy 4i°e între altele, că 
alegerea nu va decurge în ordine, deci 
rogă pe partidele oposiţionale să trimită 
la acâstă alegere câte doi representanţl. 
Partidele oposiţionale priminda acéatá pro
punere au şi trimisa la Neutra pe depu
taţii : Kund Jenő, Tomesányi László, Páz- 
mándy Dénes, Okolic«ányi László, conte 
Albert Zay, Förster Ottó, Kubinyi József 
şi Antonovics József.

— o —
Fortificaţiuniie împrejurula Bueures- 

cilorü, precum şi linia de fortificaţii Foc- 
şanî-Nâmâlosa-Galaţi suntü aprópe de tota 
terminate, aşa că acum ministrula de răs- 
boiu procede la organisarea serviciului lord 
interna. In scopula acesta au fostă numiţi: 
Pentru fortificaţiile Bucurescilora : genera- 
lula Argintoianu, ca şefă-coinandanta, ge- 
neralula Popescu ca comandanta ala arti
leriei, colonelulü M. Boteanu ca şefa ala 
serviciului de geniu, Oprescu ca şefă ala 
intendenţei. Pentru fortificaţiile Focşani- 
Nămălosa-Galaţi: Generalulă Pastia ca

comandanta-şefa ala regiunei, Colonelula 
Gramaticescu, ca comandanta de artileriă, 
colonelula Zotta ca şefO de garnisonă şi 
Gumana, ca şefa de intendenţă.

—o—
Din Selagin ni-se comunică următorula 

casa: „La posta din Şimleu sosise la începu- 
tula lui Martie anulă trecuta una pacheta 
„in preţu de 100 fi.“ la adresa venerabilu
lui protopopa Ioana Papiriu Popa din Siciu. 
După primirea rccepisei poştale, adresatula 
trimise pe crâsnica la postă şi cerenda „pa- 
ohetula“ aflâ, că acela este o epistolă cu 
cinci sigile, în care se spunea, că suntu 
100 fl. Crâsnicula luâ epistola şi, abăten- 
du*se pe la o prăvăliă din Şimleu, pănă 
să-şi cumpere cele de lipsă puse scrisorile, 
între cari se afla şi cea cu banii, la o parte. 
Când să ia însă scrisorile, cea cu banii nu 
mai era nicăirl. Ornula bănuia, că hoţula ar 
fi o calfă din prăvăliă, pe care îlu vecţuse 
umblându cu scrisorile în mână. Afacerea 
ajunse la judecătoria. Calfa avea, ca mar- 
torö, una singura ucenica, care mărturisi, 
că în adevăra calfa a umblata cu scriso
rile, dór 0răşl le-a pusa îndărătQ. Atâta a 
fosta de-ajunsű, pentru ca judecătoria să 
achite calfa, ér protopopului nu-i permise 
nici să aducă martori în favorula său, ci
— fiind-că banii sosiţi la adresa d-sale erau 
meniţi pentru învăţătorula E. Păusanu — îla 
judeca să-i plátéscá acestuia suta de florenl, 
deşi crâsnicula de repeţite-orl a deolaratü, 
că scrisórea cu banii rüa ajunsă în mâna 
protopopului. Aşa s’a terminata afacerea, 
pentru care protopopulă Papiriu, cunoscuta 
înaintea judecatorilorü ca „mare vaiah“ , a 
avuta de-a umbla şi pe la tribunalula din 
Zelau. Calfa şi-a deschisă de-atunci prăvăliă 
propriă în Şimleu. De-ţl gâci acum, cine e 
tâlharulă? — Intr.a

— o—
Linia Reni-Galaţi. Guvernulă română 

a admisü în principiu construirea liniei fe
rate Reni-GalaţI. Rămâne acum să se în- 
câpă tratările pentru facerea joncţiunei.

„A l ia n ţa  n a ţ io n a litâ ţ i lo r il“ .

„Hazánk“ dela 19 Martie scrie sub 
titlula acesta una articola din incidentula 
visitei, ce au făcut’o la Bucuresci condu
cătorii slovaci, d-nii Stefanovicl, Mudron şi 
Daxner.

Fóia ungurescă cjice, că numiţii con
ducători slovaci au cercetata instituţiunile 
mai însămnate din Bucuresci însoţiţi fiindü 
de Brote, Popovici, Albini şi Slavici, luânda 
parte şi la o şedinţă a Academiei Române, 
nnde secretarula acesteia, d-la Dimitrie 
Sturdza, şefula partidului liberala din R o
mânia, i-a primita în moda deosebita de 
simpatica.

Scopulü acestei călătorii n’a fosta al
tuia — 4ice vHazánku — decâta a încheia 
alianţa naţionalităţilorD în capitala română, 
într’una conventiculü secreta, şi nu e im
posibila, că uniculQ comandanta suprema, 
care să se îngrijască de strategia alianţei, 
residă însu-şl în Bucuresci. Firele, ce mişcă 
politica de naţionalitate din Ungaria se vorü 
conoentra în capitala română, lipsite de 
ori-ce controlă. „Hazánk“ apoi sferşesce:

„Ne dóré inima vă4ânda, la ce au 
degenerata lucrurile, dór suntema siliţi a 
spune, că după-ce guvernulü şi partidele 
maghiare nicl-odată n’au luata în senosü 
cestiunea naţionalităţilora, decâta cela 
multa din tactică de partida, ori din eor- 
teşire au atins’o în câte*o vorbire neorien
tată în parlamenta — acésta aşa a trebuitö 
să fiă. Şi că aşa s’a întâmpleta, nu Românii 
suntu de vină, ci guvernulu maghiară şi par
tida liberală, care în locü de politică de 
naţionalitate, face politică bisericesoă, îu- 
căerânda maghiarimea“ .

CeltL din urmă procesu
pentru aderenţă.

C’Iuşiu, 18 Martie 1895.
A 41 la orele 10 l/2 s’a începută în sala 

tribunalului pertractarea celui din urmă 
procesa pentru aderenţă în care au fosta 
acusaţi 16 Români.

Substratula procesului l’a data o de-
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claraţiune de aderenţă a acusăţilorO c&tri 
d-la A. C. Popovici, condamnate în proce- 
sula „Replicei“ , şi ală cărei conţinută 8« 
pote ceti în actula de acusaţiune. Aderenţi 
a fosta publicată în „Tribuna“ din Sibiiu 
ala cărei redactorâ responsabila era pe 
atunci Andreiu Balteşu, care încă a foştii 
acusata în procesula de a4l.

Acusaţii au avuta de apărători pe 
d-nii: George Popescu advocata în Turda, 
Dr. Gavrilă Suciu candidata de advocaţii şi 
Ioana Russu Şirianu 4i&rist0.

După constituirea curţii cu juraţi, s’« 
luata naţionalula aeusaţilora şi s’a cetită 
actula de aousă, care este în întregulă sân 
următorula :

Onorata tribun ala de pressă!
In numărula 208 dela 1 Oct. 189! 

ala 4iarului „Tribuna“ , tipărită la „ Insti- 
tutula Tipografica“ din Sibiiu, a apăruţii 
în rubrica: „Aderenţă condamnaţilora no$> 
tri“ o declaraţiă semnată de Teodora Trom* 
biţaşa şi mai mulţi consoţi. Declaraţia a 
fosta adresată lui Aurela C. Popovici, din 
prilegiula condamnării sale la 4 ani îochi» 
sore pentru săvârşirea delictelorâ de agi- 
tare în contra naţionalităţii, şi atacarea pu
terii obligătore a legii.

Declaraţia este următorea :
„Intoleranţa şovinistă te-a pusa îfl 

şirula celora mai mari martiri ai naţiunii 
nostre românesc!.

„Causa pentru care suferi, neînfrân- 
tule luptător a, e causa intregei românimi,

„Susa stindardulQ naţionala!
„Suntema gata la ori-ce jertfe.“
In sensula acestei declaraţii Aurelii

C. Popovici, de „intoleranţa şovinistă a 
fosta condamnata“ . Cei cari au subscrisfl 
şi au trimisa acostă declaraţiă afirmă, ci 
faptula declarata de dolicta ala condam
natului Popovici este una fapta comis pentru 
causa întregei românimi, la care ei se asociazâ 
înşiraţi sub „stindardula lora naţionalft“, 
„gata la ori-ce jertfe“ . Prin urmare nu 
numai, că aprobă faptele lui Popovici, d6r 
le şi prâmărescO, pentru-că se declari 
„gata la ori-ce jertfe“ pentru causa ală 
cărei representanta a fosta şi Popovici 
Prin aceea, că îla preamărescQ şi îla distingă 
pe Aurela C. Popovici, presentându-la de 
martira, condamnarea acestuia o declari 
de nedreptă.

In urma acestora au preamărită fapta 
lui Aurela C. Popovici, declarată din par
tea curţii cu juraţi de dalicta circumscrisi 
în §§. 171 şi 172 din codula penala, va si 
4ică au prâmărita pe feptuitorula unui de* 
licta, tocma pentru-că a săvârşită delictulil, 
După-ce acestă premărire s’a făcuta cq 
ajutorulu tiparului, va să 4i°ă5 în modulli

> circumscrisa în §. 171 alâ codului penală, 
trimiţătorii declaraţiei au comisa delictul!! 
circumscrisa în §. 174 ala codului penali, 
care involvă o ped^psă pănă la 6 luni 
temniţă.

S’a pornită deci certetarea în contra 
subscriitorilora declaraţiei, ca în contra 
făptuitorilora delictului, cari suntă următo
rii: Teodorâ Trombitaşâ, luliu Petrioaşâ, 
Ioana Gaia, Nicolae Russu, R. Ramonţianfl, 
luliu Gel Gelana, Simeona Nicora, Ştefanii 
Marină, Simeona Poruţiu, Valeriu Moldo- 
vană, George Tătară, Ioana Giurgiu, Ioni 
Cadarescu, Septimiu Bas. Mureştană, Const, 
Floriană, şi luliu B. Muresiană, locuitori 
în Turda şi jură. Tota asemenea s’a porniţi 
cercetare în contra lui Andreiu Balteşd, 
redactorulă, şi Euger:a Brote, proprietarul- 
editoră ală 4iarului „Tribuna“ pentru ne- 
gligarea datorinţei loră, de a-se îngriji, oa 
în foia loră să nu între publicaţiunî, oe
involvă pedepsă.

In decursula cercetării, fiă-care dintre
cei subscrişi în declaraţiă a recunoscută, 
că semnătura este proprie ; afară de luliu 
Petricaşă, Ioana Giurgiu şi Ioană Cada
rescu, fiă-care mai recunosce şi aceea, ci 
declaraţia a fostă scrisă şi redactată anume 
pentru ca să fiă publicată în „Tribuna“ şi 
cu acestă condiţia au lăsat’o lui Iului 
Gel Gelană.

Priu urmare fasiunile lui luliu Petrica? 
şi Ioana Giurgiu, pr;n care aceştia spună, 
că nu au subscrisă declaraţia cu scopulă 
de a se trimite ia „Tribuna“ , în faţa fasi- 
umiora unanime ale celoralalţi subsoriitofl
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du se potü considera, deóre-ce şi ei au 
fostü de faţă, când textulă declaraţiei a 
foştii predata cu menirea de mai susii lui 
Iuliu Gel Ghilanö. íoanü Cadarescu, după 
propria afirmare n’a fostă de faţă, şi decla
raţia s’a adusă la elü acasă, pentru-ca sé 
o subscrie. După-ce ínsé Iuliu Gel Gelană 
g spusă fiă-căruia, oă ce menire are decla
raţia, cu cea mai mare probabilitate ’i-a 
spusă şi lui loauă Cadarescu. Dér şi alt
mintrelea a sciută elă din exemple prece
dente, oă declaraţiile acestea se publică 
prin (paro.

Pe basa acostora pentru comiterea 
delictului circumscrisă în §. 174 ală codu
lui penală acusü pe: Teodoră Trombitaşă, 
Iuliu Petricaşă, Ioană Gaia, Nicolae Rassu, 
fîomulă Romonţiană, Iuliu Q-el G- elan ă, 
Simeonă Nicora, Ştefană Marişă, Simeonă 
Poruţiu, Valeriu Moldo vană, George Tă
tară, Ionă Giurgiu, Ioană Cadarescu, Septi- 
rniu Basilă Mureşană, Constantină Floriană 
şi Iuliu Basilă Mureşiană. Deasemenea acusü 
pentru comiterea delictului circumscrisă în 
§ 84 ală regulamentului de pressă pe 
Andreiu Balteşă, redactoră responsabilü, 
deóre-ce a negligată împlinirea datoriuţei 
sale, de a împedeca publicarea unei scri
sori punibile. Rogă în acelaşi timpă pe 
onoratul ă presidentă ală tribunalului de 
pressă, ca sé designeze terminulă de per
tractare ală acestui actă de acusă, sé-i 
oiteze pe toţi aceşti acusaţi la acestă per
tractare, şi despre tóté acestea sé mé în- 
«ciinţeze. Er pe onorata curte cu juraţi o 
rogü ső aducă dreptate.

Iu urmă observă, că şi în contra lui 
Eugenă Brote vróu sé validiteză ac03tă 
acusă şi de aceea rogă pe onoratul tribunal 
sé aplice procedura provécjutá în §. 18 ală 
procedurii de pressă din anulă 1871.

Cluşiu, 18 Iunie 1894.
In absenţa procurorului suprem f i : 

Jeszenszky Sándor,
locoţ.iitorulîi procurorului supremü.

Dapă cetirea actului de acusaţiune, 
«cusatulă Simionă Nicorâ cere, că acusa sé 
se cetescă şi în limba română. Procurorulă 
însă află de prisosă acesta, căci acusatii. 
cari cea mai mare parte suntă învâţătorî, 
fltrebue sé scie unguresce“ Tribunalul ă 
deci nu dă ascultare cererei acusatului Ni
coră.

Se începe apoi procedura de dovedire 
ín decursulă căreia apérátorulü Popcscu de
clară, că de-órece aderenţa încriminată s’a 
publicatű în 12 Septemvre şi numai în 21 
Decernvre s’a făcută arătare contra ei — 
afacerea este prescrisă.

Procurorulă c)ice, că este adevărată, 
ca datele aceste consună, înse dreptă obiectă 
de acusă s’a pusă declaraţia apérutá în 1 
Octomvre 1893, prin urmare nu póte fi 
vorba de prescriere.

Aici sé constată, că „Tribuna“ a pu
blicaţii aderenţa de doué o r i: întâia dată 
îa 12 Septemvre, a doua oră în 1 Oc- 
ţtomvre.

ApSrătorulă Popescu ^ice, că acésta e 
tréba „Tribunei“ şi că din greşela redac- 
•ţiunei, acusaţii nu potă sé sufere, şi cere 
acoterea de sub acusă a aeusaţiloră.

Tribunalulă retrăgendu-se hotăresoe, 
c& cererei apărătorului H se dă locă, fiindü 
^Tribuna“ causa publicărei a doua, pe basa 
.căreia s’a pornită procesulă.

Timpulă apropiându se de 1 0ră, pre
şedintele amână pertractarea faţă de Bal- 
kşu pe după amedl la 3 ore.

Procurorulă anunţă nulitate şi cere 
Amânarea pertractării.

Apérátorula fíussu se ridică sé vor- 
béseá. Preşedintele íneé îlă face atentă sé 
vorbéscü unguresce. Russu, după-ce a mai 
fostü odată íntreruptü, continuă în limba 
maghiară, declarândă, că se alătură la pro
punerea procurorului.

Despre sfirşitulă pertractărei ve voia 
avisa cu posta de mâne.

X.

Demisiunea guvernului spaniolü.
In Madridö, capitala Spaniei, dom- 

nesce de câte-va <̂ ile o adevératà revoluţia, 
$i de alaltaerï a devenită starea atâtă de 
critică, înoată ministerială Sagasta a fostü

silită a-şî da dimisia. Istoria acestei orise 
pe scurtă e urmátórea:

Spania portă o luptă aprópe despe
rată pentru asigurarea insulei Cuba, care 
e posesiunea ei, dór nu are destulă putere 
financiară şi armată, ca sé ajungă la tinü 
succesă favorabilă. De aceea guvernulă 
spaniolă printrună apelü s’a îndreptată 
cătră toţi locuitorii ţârii, apţi de-a purta 
arme, ca sé intre ca voluntari într’o ar
mată nou formată, şi totodată a provocată 
şi pe oficerl, ca în fruntea acestei armate 
sé plece la Cuba şi sé facă acolo ordine. 
Insé ministeriulű s’a blamată cu acestă 
apelű, deóre-ce voluntari s’au însciinţată 
forte puţini şi, ce a indignată mai multü 
opinia publică, abia doi-trei oficerl s’au de
clarată a lua parte la acea espediţiune.

ţ)iarele spaniole şi-au manifestată pe 
faţă indignarea şi mai ales „Epoca“ „Globo“ , 
„Resumen“ şi „Heraldo“ au atacată fără 
cruţare pe oficerl, dicendă, că nu au simtă 
pentru onórea naţiunei spaniole, ba i-au în
vinuită chiară şi cu aceea, că suntă laşi. 
La acésta toţi oficerii garnisónei din Ma- 
dridă ţinură sfată şi hotărîră a şi résbuna 
asupra redacţiuniloră aceloră diare, cari 
li-au aruncată în ochi, că suntă laşî. In
16 1. c. aprópe 300 de oficerl au intrată 
în redacţiuniie 4 areloră „Glob“ şi „Resu- 
men“ , bătură pănă la sânge pe toţi redac- 
torii şi colaboratorii, cari au fostă d? faţă, 
sparseră şi nimiciră totă ce le ajunse în 
mâni. Guvernorulă militară fu înounosciin- 
ţată despre acestă scandală, numai după 
ce oficerii se retraseră în casarme.

Incidentulă acesta a făcută o ne mai 
spusă sensaţiă în Madridă, şi locuitorii fără 
deosebire erau pe part a c|iariştiloră. Aceştia 
ţinură a doua di o consfătuire, în care ho- 
tărîră asupra mésurilorö, de luată în contra 
oficeriloră. Oficerii, la rendülő loră, mer- 
seră în massă la guvernorulă militară din 
Madridă şi pretinseră sé-i apere contra ata- 
curiloră pressei. Guvernorulă le promise, 
că-i va sprijini, şi numai decâtă scrise mi 
nistrului de résboiu, că după ce conformă 
l^gei penale militare, crima comisă prin 
ofensarea oficeriloră cade în ^fera judecă- 
toriiloră militare, sé intenteze procedura 
judeoâtorescă militară contra t,uburoră ace
loră diariştî, cari au ofensată pe oficerii 
spanioli. Ministrulă de resbelă aşternu causa 
consiliului ministerială, care la rendül u séu 
ceru părerea forului celui mai înaltă jude- 
torescű. Acesta declara, că cestiunea apar
ţine incontestabilă judecătoriiloră civile şi 
trebue sé ajungă înaintea curţii cu juraţi. 
Ministruiu-preşedinte Sagasta la acesta con
voca consiliulă ministerială, care se alâturâ 
la părerea forului jodecătoresoă civilă, afară 
de miniştri de resbelă şi de marină, cari 
sprijiniră pretensiunea oficeriloră. Astfelă 
Sagasta declara, că intre astfelă de împre
jurări nu mai póte rémánó în postulă séu 
şi că încă în decursulă cjilei îşi va da di
misia.

In decursulă consiliului ministerială 
se întâmpla şi incidentulă curiosă, că pe 
neaşteptate şi făr’ de a-se anunţ.a, de-odată 
întrâ în sală mareşalulă Martinas Campos, 
însoţită de inului oficieri din garnisóná, şi 
provocă între tutnulte pe ministeriu sé îm- 
plinescă dorinţele oficieriloră. Sagasta ínsé 
le comunica hotărîrea cabinetului, şi la 
aoesta oficierii se retraseră în clubulă loră, 
unde hotărîră a provoca la duelu pe toţi 
acei (jiarişti, cari i-au ofensată, şi a trage 
sorţi, ca sé se scie, cari dintre ei au de 
duelată cu Ziariştii.

Sagasta, după consiliu, merse la re
gină şi îşi dédu dimisiunea, care fü  primită. 
Nu se scie, că óre va fi viitorulă uainiatru- 
preşedinte 0răşl Sagasta seu Martinez Cam
pos, cestă din urmă ínsé ruga pe regina, 
ca, pentru restabilirea ordinei, sé-la nu- 
mésoá pe elă comandantă supremă ală 
Madridului, care rugare regina i-o şi 
împlini.

Acum întregă Madridulă e în fierbere 
şi în aşteptare cum se voră resolva lucru
rile. Redacţiuniie cjiareloră suntă păzite de 
poliţişti. Sagasta şi-a anunţată dimisia şi 
în cameră şi în senatu.

„ dela 7 — 14 „ 
« » 14-21 „

Poporaţiunea capitalei BucurescT.
Din raportulă biroului statistică ală 

primăriei din BucurescI estragemă urmă- 
tórele date asupra poporaţiunei capitalei 
române.

Poporaţiunea comunei Bucuresci se 
ridică la suma de 232.000 suflete, sumă, 
care se descompune astfelă :

Bărbaţi Femei 
Capi de familie . . . 48.857— 10.614 
Membri în familie . . 71.704— 100.834 
Totală după secsă . . 120.561 —111.448 
In vârstă pănă la 7 ani 16.314— 16.427

15.629— 15,381 
19,147- 16.352 

„ „ „ 21 -70  „ 68.043— 61.939 
„ „ de peste 70 „ 1.428— 1.349 

Necăs0toriţi . . . .  75.014— 54.389 
CăsetoriţI . . . .  41.235— 40.212 
Véduvi prin decesă . 3.566— 15.311
D iv o r ţa ţ i ................... 746— 1.536
Cetăţeni români. . . 83.176— 72.430 
Supuşi streini . . . 20.272— 21.209 
Nesupuşi nici unei proteo. 17.113— 17.801 
Ortodocşi . . . .  90.128— 77.470 
Catolici, protestanţi . 14.598— 16.698
Mozaici ...................  15.256- 15.995
Mahomedani . . . 347— 66
Alte religiunî . . . 232— 219
Seiu a ceti şi scrie . 70.324— 43.789 
Nu sciu a ceti şi scrie 50.237— 67.659 
Debitanţi de béuturí spirtóse 1.830— 91 
Profesiuni liberale . . 2.061— 145 
Alte profesiuni . . . 28.202— 2.888

Asupra acestui resultată avemă de 
făcută următorele observaţiuni: controlândă 
pe câtă ne-a permisă timpulă, o parte din 
lucrările de despoiare amă constatată, că 
în carnetele de recensâmentă se găsesce 
înscrisă mai multă poporaţiune, decâtă se 
vede trecută în foile de despoiare.

E forte multă probabilitate, oă acestă 
lucru s’a întâmplată peste tótS Capitala şi 
putemă dór afirma, că populaţiunea recen- 
sată trebue sé se urce pănă la 235.000 su
flete, póte şi mai multă.

Din punctulă de vedere fiscalö, acestă 
resultată e mai multă, decâtă satisfácétoru. 
In adevéra, la 1 Dacemvre, când s’a înce
pută recenséméntula, fiscula numéra în totă 
Capitala numai 19.087 contribuabili; décá 
faţă cu acéstá cifră, vomă pune numai ci
fra capiloră de familie bărbaţi, pe cari 
ni'O dă recensămentulă nostru şi care este 
de 48.857, avemă deja o diferenţă simţi- 
tőre şi îmbucurătore; deosebirea acesta 
cresce ínsé enormă, decă faţă cu cei 19047 
contribuabili vomă pune cifra bărbaţiloră 
în verstă dela 21 de ani (când după lege 
începă a fi impcsabilî) şi pănă la peste 70 
de ani, cifra care este de 69.471. Scă(|endă 
contingentulă anuală de recruţi, scutiţi după 
lege şi cei pe cari fiscula nu-i póte urmări, 
totă rémáne o sumă respectabilă de irn- 
posabiil.

Din acestă punctă de vedere, deci, 
putemă fi chiar mândri de resultatulü ob
ţinută.

Telepi particulara a „(iaz. Tim"
Cluşiu, 20 Martie. In ultimulu 

procesa pentru aderenţe pertractatü 
ieri la tribunalulu de aici, sistându- 
se procedura faţa cu autorii aderen
ţei încriminate, pertractarea s’a con
tinuata după amécjí numai cu A n 
dreiu Balteşu, care a lostü condam
nata la 5 iunt temniţă ordinară pe- 
dépsá cumulativă (cu cea din 1894, 
Decemvre 19 încependu). Din cau• 
Uimea „Tribunei“ se subtragü 300 fi.

ScirI telegrafice.
Budapesta, 20 Martie. Magnaţii 

liberali ţinură o conferenţă, în care 
hotărîră sé primescă modificaţiunea, con- 
fermu căreia ministerulu e gata a 
regula pe cale de ordinaţium rapor
turile de dreptu religionaru ale ace
lora, cari nu aparţinu nici unei con
fesiuni recepte, nici unei confesiuni 
recunoscute ca legale.

Bânffy declara, că în casulu, decă

conferenţă va primi modificarea, 
atunci guvernulu va încerca primirea 
ei în cameră.

Cu privire la recepţiunea Jida- 
nilorü, Bânffy declara, că atâtü gu 
vernulu, câtü şi cabinetulü va ţinâ 
strînsu. fără escepţiă la hotărîrile cu
prinse în proiectulü respectivii.

Contrarii proiecteloru bisericesc! 
politice de asemenea ţinură o con
ferenţă, şi hotărîră a vota în gene
ralii contra proiecteloru, décâ înse aceste 
vorü fi primite, atunci ei hotărîră a 
nu face greutăţi primirei modifi- 
cărei.

Budapesta, 20 Martie. Partida in 
dependentă candidâză în cerculü elec
toralii Tapolcza pe Franciscü Kossuth►

DIVERSE.
Femei depntaţi. piarulă „Atlantis“ 

din New-York scrie, că Constituţia din statală 
Colorado din America dă dreptulă şi la fe
mei sé alégá şi sé fiă alese pentru Camera 
deputaţiloră. Pentru prima oră s’au alesă 
anulă acesta la acéstá înaltă demnitate trei 
dómne. Presenţa deputaţiloră-femei a dată 
deja prilejulă la diferite scene turbulente. 
Aşa dórnna Kolly depuse în Cameră uafr 
; roiectă de lege, prin care se fixa etatea 
legală pentru cásétoria femeilora, în locă 
de 16, la 21 ani. Pentru acestă proiectă au 
vorbită cu mare căldură şi celelalte doué 
femei deputate. Cu totă oposiţia din par
tea deputaţiloră, nici unulă nu îndrăsnea 
sé combată proiectulă de lege, temêndu-sa 
de urgia femeiloră, care deja ocupaseră 
tòte tribunele. In fine ună deputată avo
cata, cerendă cuvêntula, elice, oă proiectulü 
de lege cum este redactată lasă multă de 
dorită, de-órece interc|ice căsâtoria la fe
mei, care n’au împlinită 21 ani. Nu termi
nase încă deputatulă aceste cuvinte, şi fe
meile au făcută atâta sgomotă, în câtă pre
şedintele Camerei a fostă nevoită sé sus
pende şedinţa. La redeschiderea şedinţei 
ună altă deputată, luândă cuventulă, se sun 
ou gravitate la tribună, propunendă ueă 
amendamenta, prin care cerea, ca etatea fé
rne ei pentru căs0toriă sé se fixeze la 50 do 
ani. Acéstá propunere provocă mare supă
rare între femei şi, în mijlocuia rîsului î 
ală sgomotului, se schimbară glume cată 
necuvincióse... piarele oraşului Denver, ca
pitala statului Colorado, suntă pline de de
talii despre mersulă politicei femeiloră de 
acolo. Multe din ele suntă preşedinte de 
comitate, leader! de partide, oratori de cuee- 
tinguri. juraţi, şi ocupă diferite posturi in 
administraţiă. Intrună cuvântă, femeile a i 
progresată în aşa modă, încâtă bărbaţilor3 
le e témá de ele. Guvernatorulă le res
pectă, democraţii le apérá, monarchiştii le 
linguşescă, ér anarchiştii le urăscă, numir.- 
du-le trădătdre. Ori cum ar fi, femeia don:- 
nesce în Colorado. Femeile din statulă Ne
vada séu Oregon, unde se bucură totü dà 
acele drepturi, nu se potă compara cu fe
meile din Colorado, cari suntă în totă pu
terea cuvântului femei fin de siècle. In garda 
naţională nu s’au înrolată încă, dór le vorua 
vedé încă şi prin căsărmi. Unele facă pro
pagandă, spre a se forma regimente de fa
inei, şi déeá voră isbuti, voră fi negreşită 
primele femei soldaţi după Amazónele re
gelui Dahomei, cu deosebire numai, că tu
voră purta uniforma aceloră, iarna ceJtt 
puţina.

L i t e r a t u r ă .
Lumina, organă eclesiastico-didactieă, 

socială şi literară, apare de 2-orI pe lui.ă 
în Giula (Gyula) şi costă pe ană 3 fi., pe 
!/2 ană 1 fi. 50 cr. Redactoră: D. Vonig*, 
primă colaboratoră : Prof. Dr. Elefterescu. 
Nr. 5 dela 5 (17) Martie a apărută cu ur- 
uiătorulă sumară: Necesitatea predicărei 
în b'serioă în timpulă presinte, de Prof. 
Dr. Elefterescu ; Predică poporală despre 
mărturisire, de Pr. G. Bodnariu ; Ideia rh- 
ligiunei la diferitele popóre (fine), de L 
Ţioldane ; Despre cásötoriá, plăcerile şi su
ferinţele plăcerii familiare, de Prof. Dr. 
Elefterescu ; Cronică ; Concurse ; Posta Bed.

Proprietarii: Os» Aurel Mureşâan«!. 
Mactorü rcsponsaM: Gregoriu ifiai«FÚ.
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Cursulu pieţei Braşovfi'
Din 20 Martie 1895.

Bancnote rom. Cump. 9.72 Vend. 9.76 

Argint român. Cump. 9.68 Vend. 9.72 
Napoleon-d’orI Curap. 5.76 Vend. — .— 
Galbeni Cump. 5.75 Veod. 5.89
Rable rasesci Cump. 131 Vend. —. -  
Mărci germane Cump. 60.— Vend. — .— 

S jris. iono. Albina5% 100.75 Vend. 101.75

Cursulu la bursa din Viena.
Din 19 Martie 1895.

Renta nog. de aură 4°/0 . . .
Renta de coróne ung. 4% • •
I îpr. oâil. fer. ung. în aurû41/20/û • 
I>ï3pr. căii. fer. ung. în argint 4V2%

124.25
99.15

127.50
105.—

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 125.40'
Bonuri rurale ungare 4°/0 . • • 98.70
Bonuri rurale croate-slavone. . . 99.25
Imprum. ung. cu premii . . . .  161.50

LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 153.50
Renta de hârtie austr...................101 55
Renta de argint austr...................101 75
Renta de aur austr........................124.80
Losurî din 1860 ........................ 159.50
Acţii de ale Băniei Rustro ungari. 1097.
A  ţii de-aleBânce' ung. de credito. 472.—
Acţii de-ale Bănce1 austr. de credit. 405.25
Napoleoodori.................................9.751/2
Mă ci imperiale germane . . . 60J7Y2
Londoa v i s t a ............................ 123.20
Paris v i s t a .................................  48.87
Rente de corone auŝ r. 4°/0. . . 101.75
Note italiene.................................  46 50
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Atelieru nou de pălării şi căciuli
XBraşovtiţ strada Orfanllorft Xr. 3.__________

Am onore a aduce la ennoscinţa onorat, publicu, că cu
începutul luaiei Martie asii descliisu

unu atelieru nou de pala-rii şi căciuli
pentru bărbaţi şi copii.

Nou iu meu depositi! este bogaţii asortatu cu tota ftìlulìi de 
pălării din cele mai moderne, mai solide şi mai cu gustu, aşa că 
atâfcu io privinţa cali  tă ţ i i  măriei, câtu şi a ţpreţuriloru 
moderate; deposuuln meu ccmcureză cu ori care alta depo- 
sito de pălării dela noi.

Dispuuu tot-odată şi de «du deposita bine asortata de 
f e l u r i t e  c i l i l ì d r e  forte fine şi moderne, apoi pălării de eelQ 
mai nou fa son u fran cesti, germanii şi vienezu.

Cilindrele cum pera te dela mine se calcă cu ferul gratuità.
Primescu tot-odată ori-C6 reparaturi, ce cadu în specia

litatea pălării!oru, esecutându le prompţii bine şi ieftinii
Cu deosebire recomanda binevoitòrei atenţiuni a on. d-nii 

preoţi asort'inentnlu meu bogat ; de p ă l ă r i i  p r e o ţ e s c !  atâtu 
părose, câtu şi linse, precum şi c ă c iu l i  p r e o ţ e s c » ,  péróse, 
fòrte bune şi 1 ramóse.

Pentru sesonnlu de veră voi avé şi unei d e p o s i t u  d e  
p ă l ă r i i  d e  p a l e ? asupra căruia de pe acum îmi permitu a 
Ve atrage atenţiunea.

ftugându-me de spripnulù D-Vostră rrmlfcu preţuitu. suutd

cu distinsă stimă

Vasi!e Meşotă,
fost conducétoru timpù de 10 ani în magazinulù 

de pălării ala d-lui G. Ollinger.

0

SST De multe ori premiată. "ÜS

b c

: SÉ3 
es

Avemii ooórea a recomanda on. publică pentru

Sesonulu de primăvară şi vară
fabricatele nòstre din lână curată, recunos
cute ca solide, şi anume:

Stofe de rocuri şi pantaloni, c onfecţionate 
în Cheviotu şi Kammgarn, Stofe Cheviotù din lână 
veritabilă, Cheviotù dm Scoţia.

Stofe de pardesiurî:
S t o f e  d e  u n i f o r m e  În Tricota şi Kammgarn. 

D i f e r i t e  p o s t a v u r i  ş l  s t o fe  d î r s t i t e ,  de ca
litate bună şi fòrte trainice, pentru săteni şi economi. 

1® Ie  d u r i  pentru bărbaţi, asortimentu begatu. 
P l a p o m e  de vară (aşa numite Minister) moi ,  

f l e x i b i l e  şi trainice, din lână engìrzósca.
C o v ò  r e  şi p â s l e  d e  p o d i n i 9 mare asorti- 

mentîi.
De óre-ce amu măriţii şi completata cu cele mai 

bune şi none maşini fabrică nostră. intrebuinţâodu 
n u m a i  l â n ă  c u r a t a, putetn u lifera m ă r f  u r î b u- 
n e şi s o l i d e  şi corespunde pretensiuniloru în pri
vinţa modei şi gustului.

^  Căete cu mostre stau la disposiţie. ^
Ne rugămu de cercetare numeróse.

Wilhelm Scherg & Cie.

X

1Ä, De multe ori premiată, i m

Foulard-Seide 60 kr.
bis fl. 3.35 p. IRet. — japaneftfcfye, cfyine* 
fifcfye etc. in ben neueffert Deffiins unb ^ar* 
ben, forme fcfytuarje, roeife unb farbige 
Heimehers*Sci»le non 35 fr. bis
fl. Ĵ .65 p. 2Tfef. — glatt, geftretft, farriert, 
gemuftert, Damafte etc. (ca 2̂ 0 uerfefy. Qual, 
unb 2000 uerfefnb. färben, Deffins etc.). 
Porto- und steuerfrei ins Haus. — ZTtufter 
umgebenb. Doppeltes Briefporto rtad? ber 
Sd} tueij.

Seiden-Fabriken 6. Henneberg
2 (k. u. k Hofl.), Z ü r i c h .

Traverse
D e p o u  I l i a r e ,  ori şi ce can

titate se afla la

Tliomas, Sctiseser k Galii
magazie de fererie 
Brasovui în piaţă. *11

650 2—4. ’

! Giro-Conto
la, b a n c a

Anstro-Uugară.
ALBINA»

INSTI TUTÜ DE CREDIT SI I)E ECONOMII 
F IL IA L A  B H A Ş O V U

Cec -Conto
la, postă, 
N r. 505.

41depuneri spre fructificare
netto, solvinda însăşi darea de interese;

poliţe comerciale Cil 5 Vioi 
accorflă îm p ru m u tu r i cambiale şi cambial-ipotecari dl (j0̂

1106 credite în cont corrent condiţiunl;
împrumuturi pe hârtii de valore, monede, 

giuvaere şi mărfuri Cil 6°îoj
ciDOra şi râde monede §j lârtii fle valore

indigene şi străine, în specialu de cele românescl;

ciiudne, escoinuiezâ ciifis“ ,,d;i 
epone flela eiecîe române;

în modulă celu lT|pnnnnini ni Ţllptl Pe pieţei© din ţeră şi 
mai culanta iliuUUUQ.il yl JJId.ll streinătate,

îi m b  \mmrn ie M
magazine şi locuri libere de depou, toritul

seu s tra d m  Ş t i r i i  IMr .  4 5 ,  care, situata nemijlocita lâugx& 
gara drumului de fieră de statd, e legata prin şine proprii cU 
acesta şi investitu cu dreptula de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fiera de stata;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfopto 
cietăţii de asigurare EQUITABLE din New-York Ului IU

1" TIP iriQtn sub condiţiunile favorabile, parti- 
pD HUlu culare a acestei societăţi.

Onorabileloru administratiunî de fonduri si p. t. D-lorii 
capitaliştii le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5°:0 ale „Altanei“
a l «  eăs*oi*u c u p o n e  se re^cum gteră  »e m c s t ru lu  fără. n ic i o 

<8etrn$;ei*e, ş i c a r i  se  a f lă  de  v&n<|$»re în  c u r s u l  d i le i  a  b u r s e i  
diia B u d a p e s ta , în  p ie se  de  5 0 0 , lO O O  şi 9 0 0 0  de  co ron e .  
C o m p a i'e n ilu  c u r s u r i le  şi p r o d u s u lu  c e lo r la lt e  e fecte  in d i 

gene , se p o te  s u s ţ in e a  cu  totu  d r e p fu lu , că

Scrisurile fonciare „Allina“ de 5°'o
su n tu  tsdi r e la t i^ u  ce le  m a i  i e f t i n e  ş i to to d a tă  m a i  
p r o d u c t i v e  d in  e fec te le  co tate  l a  b u r s a  d in  B u d a p e s ta .

Bonitatea absolută a foncierelorii „Albina“ e garantată 
prin valorea ceiu puţinii întreită a ipoteceloru ps baca cărora 
se esmitis, prin fondulu specialii de asigurare a scrisurilorii 
fonc^re care e de fl. 200 000 şi în fine prin totalitatea orî 
si cărei alte averi a institutului.

6 - *
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(Este ud8 proverbi ve>"hiu.)
Acestü proverbü se poti-ivesce la s ta b ilim e n tu lu  m eu celia m a re , care cum

pără cantităţi mari de mărfuri; avènchì cheltuieli puţine potü vinda şi eftinü.
21̂ 1*53 f l P t n P P  pentru maşter i i  pr ivaţ i  gratis şi franco. Caete cu mostre, cum 

If iUd&J C d i i  d y C L U I  C nu s’aü mai vedutu pănă acum, pentru crtfcitorî, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
PeruvSen şi O osk ing pentru inaltulü cl erű, stofe prescrise pentru uniformele func

ţionarilor*.! c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livrèe-uri, postavuri pentru bili
arde (mese «le jocű), şi trăsuri. — A s o r t im e n t u  f o r t e  bog-atsi de LO DEN din Stiria. 
Camiolia şi Tirol, pentru BĂRBAŢI şi DAME, «*** cu preţuri originale ale fabricei, '"•© ce 
nu i póte Oiera nici O concurenţă, Asortimentu de şaluri fine şi durabile pentru dame în colori 
fótte moderne. — Ş to fe  de spálatű, pleduri de voiagiu dela 4— 14 fi. Tòte cele n e c e s a r e  
l a  c r o i t o r i ,  precum căptuşeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voiesce a cumpera p o s ta v u r i ef t inej  so lid e , t ra in ic e , din lân ă  c u ra tă ,  
ér nu sdrenţe eftine, cari nu preţuescu nici câtu cusutulù croitoriului, sé tse adreseze la

Joh. Stikarofsky în Brünn. (Mancliesterfl Austriei.)
D e p o s i t u  p e r m a n e n ţ i i  d e  p o s t a v u r i  p e s t e  '/2 m iii«> n e  f io r in i .

B » 1 T r im ite re a  numa i  cu  r a m b u r s e .  /98
cuinperătoriî de agenţi şi mamularî, care sub spitz marca, „Marfa lui 
Stikarofsky“ oferă alte mărfuri false. La astfelü de omeni eu nu véndü 
sub nici o condiţie marfa. 629,6—'24.

■■aTCEEJMglimMJinalHMIWIi

Tipografia A. Mureşianu, Braşovu.


